

沿着总书记的足迹·见证

移民新村产业兴

□ 本报记者 许凌

夏日，位于戈壁深处的宁夏吴忠市红寺堡区弘德村绿色葱茏。2020年6月，习近平总书记来到这个移民新区，了解村民的新生活，强调要完善移民搬迁扶持政策，重点解决产业、就业、社会融入3件事情，确保搬迁群众搬得出、稳得住、能致富。

两年来，弘德村干部群众牢记总书记的嘱托，一步一个脚印加快推进乡村振兴建设。近日，记者来到该村，只见路旁整齐排列着一座座温室大棚。“每个温棚占地3亩，高7.5米”，水发浩海（吴忠）农业开发有限公司副总经理岳晓冬告诉记者，山东水发集团去年3月份在该村投资1.5亿元，规划建设254个高标准设施农业大棚，截至目前已建成137个，这种钢架结构的第九代日光温室大

棚，不仅全面实施机械化操作工艺流程，而且保温性能好，非常适合西北地区的丘陵地带。

村民张全忠指着长势良好的西红柿、黄瓜、辣椒说，“我以前没见过瓜菜还可以这么种，采用现代科技，每座大棚每年不仅能收获2茬、3茬，有的还能达到4茬。大棚年均收益12万元，有的高达15万元”。

山东水发集团技术培训管理员冯奎国掰起手指说，目前村子里100多座大棚，每天用工70人，高峰期达到110人，像张全忠这样的村民，每天来大棚里干一些整枝、打杈的活儿，每月收入达4800元。

大棚向北13公里的戈壁深处，塔吊林立，大小机械、车辆穿梭不停。“自治区

将‘宁电入湘’产值近千亿元建设项目的主战场放到红寺堡区，目前村子里已有一批企业进驻了。”弘德村党支部书记任军向记者介绍。

为“宁电入湘”上下游产业做配套的企业纷纷落地，对弘德村来说最大的“红利”是增加了就业岗位。红寺堡区发改局副局长马小龙说，去年落户的4家企业开工运行，已解决全村960多个脱贫户就业，等到项目建成正式运营，服务业将为村民带来不小增收空间。“真是没想到，妇女也能在家门口就业！”42岁的村民马桂燕说，她在附近工地上打些零工，每月能拿到4200元收入。

“宁电入湘”项目建设需要10年时间，其中蕴含巨大的机遇。红寺堡新能源集维中心安全生产部部长赵辉说：“这么

大体量的光伏产业，离不开大量维护人员。国内最大的集维中心建设项目2021年在弘德村正式启动，不仅辐射陕甘宁地区，未来还将走向全国。”

丁生祥是红寺堡人，大学毕业后返乡，成为了集维中心的第一批学员，目前成长为集维中心运检站站长，他告诉记者：“光伏电站运维是一门新职业，培训班学制6个月，目前第一批学员34人已经毕业上岗，每个月工资5800元至7000元。”

红寺堡区党委书记王忠强表示，我们将牢记总书记的嘱托，抢抓创建全国易地搬迁移民致富提升示范区的新机遇，在新一轮乡村振兴中让产业、就业、社会融入迈上新台阶，创造移民群众幸福新生活。

本报北京6月25日讯（记者冯其予）金砖国家领导人第十四次会晤成功举行，取得了丰硕的成果。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文24日介绍了金砖国家领导人会晤经贸领域的主要成果。王受文表示，当前，国际形势中不稳定、不确定、不安全因素日益突出，但从本次会晤的丰富积极成果来看，金砖国家团结合作的意愿没有改变，动力没有衰减，金砖经贸合作的成色一定会越来越足，前景可期。

今年以来，商务部举办了经贸部长会议和5场工作组会议，向领导人会晤提交了丰富务实的经贸成果。6月23日，五国领导人共同发表《金砖国家领导人第十四次会晤北京宣言》，批准了有关数字经济、绿色可持续发展、供应链合作、支持世贸组织改革等多项经贸成果，内容丰富，意义重大，为新时期的金砖经贸合作规划了重点，指明了方向。

一是核准了《金砖国家数字经济伙伴关系框架》，提出了提高港口数字化水平、鼓励数字基础设施投资、提升中小微企业能力等合作举措，开启了金砖国家数字经济合作新进程。

商务部介绍金砖国家领导人会晤经贸成果

推动金砖机制成为全球经济复苏加速器

王受文表示，今年我们举办了“买在金砖”线上促销活动，金砖国家优质特色商品的销售额比去年同期增长133.5%，南非的红酒、印度的调味料和巴西的坚果炒货都成了“爆款”，受到广大消费者追捧。

三是核准了《金砖国家加强供应链合作倡议》，强调不能人为干扰产业链供应链稳定，要共同努力维护产业链供应链安全畅通。

四是核准了《金砖国家加强多边贸易体制和世贸组织改革声明》，发出了坚定支持多边贸易体制的“金砖声音”。

此外，本次会晤还对今年经贸领域的务实合作活动予以充分认可。“上半

年，我们举办了‘买在金砖’线上促销活动，金砖国家优质特色商品的销售额比去年同期增长133.5%，南非的红酒、印度的调味料和巴西的坚果炒货都成了‘爆款’，受到广大消费者追捧。”王受文强调。

谈及此次领导人会晤核准的《金砖国家加强供应链合作倡议》时，王受文表示，近几年，供应链不畅受到各区政府和企业高度关注。特别是一些国家实行“脱钩断链”，严重影响供应链安全稳定。在此背景下，金砖国家作为主要新兴市场国家代表，也是全球重要供应链节点国家，发出加强供应链合作倡议，体现了金砖国家的责任担当和主动行动，为全球作出表率。

数据显示，去年中国与金砖国家双边贸易逆势上涨，总额超过4900亿美元，同比增长40%，比5年前翻了一番，展现出很强的韧性。今年前5个月这一数字为2051亿美元，同比增长约16%，继续保持较高增速。经贸合作已成为拉紧五国利益纽带、凝心聚力的重要抓手。同时，金砖国家贸易额占全球约20%，但相互之间的贸易仅占各自对外贸易总和的6%，占比较低，金砖经贸合作还有巨大潜力。

王受文表示，以本次领导人会晤为契机，金砖国家将进一步巩固和发展合作势头，擦亮金砖这块“金字招牌”，推动金砖机制成为全球经济复苏和可持续发展的加速器。

王受文表示，以本次领导人会晤为契机，金砖国家将进一步巩固和发展合作势头，擦亮金砖这块“金字招牌”，推动金砖机制成为全球经济复苏和可持续发展的加速器。

王受文表示，以本次领导人会晤为契机，金砖国家将进一步巩固和发展合作势头，擦亮金砖这块“金字招牌”，推动金砖机制成为全球经济复苏和可持续发展的加速器。

牢记总书记的殷殷嘱托，宁夏各族人民信念不渝，步履不停。塞上大地苦干实干、创新创造的热潮奔涌。

文/新华社记者 王永前 李钧德
张亮
(新华社银川6月25日电)

王受文表示，以本次领导人会晤为契机，金砖国家将进一步巩固和发展合作势头，擦亮金砖这块“金字招牌”，推动金砖机制成为全球经济复苏和可持续发展的加速器。

王受文表示，以本次领导人会晤为契机，金砖国家将进一步巩固和发展合作势头，擦亮金砖这块“金字招牌”，推动金砖机制成为全球经济复苏和可持续发展的加速器。

牢记总书记的殷殷嘱托，宁夏各族人民信念不渝，步履不停。塞上大地苦干实干、创新创造的热潮奔涌。

文/新华社记者 王永前 李钧德
张亮
(新华社银川6月25日电)

深化粤港澳全面合作方案

《南沙方案》明确提出，构建国际一流的营商环境，有序推进金融市场互联互通。中国人民银行研究局局长王信表示，去年10月，粤港澳大湾区跨境理财通开通，为包括南沙在内的大湾区居民拓宽跨境理财渠道。去年11月，国家外汇管理局在南沙开展跨境贸易投资高水平开放试点，推出13项具体措施，自由贸易账户、跨境资金池业务等也陆续在南沙落地。此外，广州期货交易所南沙挂牌，积极探索碳排放权、电力、新能源金属等绿色发展类期货产品。

王信表示，下一步，人民银行将同相关部门支持南沙现代金融产业发展，持续推动跨境贸易投资高水平开放试点等各项创新措施落地，有序推进金融市场互联互通，提升开放条件下的风险防控水平，为南沙打造粤港澳重大合作平台，在大湾区建设中更好地发挥引领带动作用提供有力金融支撑。

“《横琴方案》和《前海方案》一个侧重服务澳门，一个着眼支持香港，共同推动粤港澳合作向纵深推进。”郭兰峰表示，《南沙方案》突出“粤港澳全面合作”和“面向世界”两个关键，特别强调与港澳协同，共同扩大对外开放。一方面，坚持协同港澳基本要求。在推进粤港澳大湾区建设重大战略背景下，充分发挥南沙自身优势，用好粤港澳合作咨询委员会等交流合作机制、香港科技大学等重点合作平台，统筹基础设施“硬



6月25日，新疆博湖县博斯腾湖，渔民忙着拉网捕鱼。随着禁渔期结束，博斯腾湖畔迎来了一年一度的捕捞季。在大河口景区，以“大漠古海·丝路金博湖”为主题的博湖县第十五届开湖季系列活动开幕，渔民齐心协力拉起捕捞大网，鱼儿欢腾，水花四溅，构成了一幅欢庆丰收的美好画卷。

年 翟摄
(中经视觉)

迎接香港回归祖国25周年

行政立法良性互动为香港开新篇

——访香港特别行政区立法会主席梁君彦

香港回归祖国25周年前夕，香港特别行政区立法会主席梁君彦接受记者采访。回望过去25年立法会发展历程，梁君彦感慨万千；展望未来，他满怀信心：“相信下一届特区政府和立法会将会有良性互动，同为香港开新篇。”

25年间，梁君彦已出任五届立法会议员，是最资深的议员之一。他说，从第四届到第六届，反对派议员就穷尽心思企图拖“一国两制”后腿，甚至不断勾结外部敌对势力，想让世界认为“一国两制”行不通”。

此前，香港发生“修例风波”，“一国两制”在香港的实践遭遇了前所未有的挑战。中央审时度势，果断采取了制定香港国安法和修改完善香港特区选举制度等一系列标本兼治的

举措。这些举措给立法会带来的系列变化和崭新气象，让梁君彦尤其感叹。

今年1月3日上午，新当选的香港特区第七届立法会全部90名议员，第一次在庄严的国徽前，逐一郑重宣誓，表示拥护《中华人民共和国香港特别行政区基本法》，效忠中华人民共和国香港特别行政区。宣誓仪式庄重严肃，展现了立法会议员的良好精神风貌。

“中央出手，立法会终于又恢复正常。”他说，第六届立法会最后一年至今，很多对香港经济和民生有利的法律得以高效通过。比如在2020年至2021年度，再没有议员作出极不检点行为以致会议须暂停或终止，立法会有效处理了积压多时的大量议程，破

纪录地通过了46项政府法案，比过去几届每个立法年度平均通过约20项多出一倍以上。

总结变化的根源，梁君彦认为关键是落实了“爱国者治港”原则。新选制下产生的立法会确保了“爱国者治港”，杜绝了勾结外部敌对势力的人进入立法会等乱象。香港特区第七届立法会90名议员有心为香港做事，而且有经验、有能力，可以代表不同界别、不同专业的人士，理性讨论问题。

“我们现在是‘五光十色’，‘爱国者治港’让我们都为香港市民做事、谋幸福，而不是拖政府后腿，更不可能为外部势力做事。”梁君彦说。

全国政协副主席、国务院港澳办主任夏宝龙今年初在深圳会见香港特

区第七届立法会部分议员，并对新一届立法会议员提出五点希望，其中第一点就是希望议员做立场坚定的爱国者。梁君彦说：“我们完全支持‘爱国者治港’，完全支持‘一国两制’，也有力量支持‘一国两制’实践在香港行稳致远。”

展望未来工作，梁君彦充满热情，满怀信心。他说，房屋、青年向上流动、养老、医疗等都是香港需要解决的重要问题，“我们立法会议员已经准备和新一届特区政府一同来推进”。

在梁君彦看来，行政立法机构良性互动，就是特区政府法案拿到立法会审议时，议会从不同阶层、不同专业的角度充分考虑，有问题也一定会提问。而特区政府也会聆听议员的意见，吸纳他们的专业意见，最后共同达成一个最佳方案。我们良性互动，香港一定能够实现良政善治。”

“‘一国两制’是前所未有的伟大、跨时代的构思，对香港有利，对国家有利，我们一定要坚持下去。”梁君彦说，特区立法会一定要记住“一国”为根、“一国”为本，坚定不移落实、履行职能，和特区政府合作，共为市民谋幸福。

文/新华社记者 苏万明 刘欢 马遵然
(新华社香港电)